

## БРАЧНОСТЬ И РАЗВОДИМОСТЬ КАК ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ ЕСТЕСТВЕННОГО ВОСПРОИЗВОДСТВА НАСЕЛЕНИЯ

Борисова Ольга Васильевна

старший преподаватель кафедры политологии и социологии  
учреждения образования «Могилевский государственный  
университет имени А. А. Кулешова»  
(г. Могилев, Беларусь)

*В статье проводится теоретический анализ понятий брак, развод, брачность, разводимость; анализ статистических показателей брачности и рождаемости в Беларуси и других странах мира, а также обозначены основные причины разводимости.*

Брак – это санкционируемая и регулируемая обществом форма отношений между мужчиной и женщиной, определяющая их права и обязанности по отношению друг к другу и к их детям.

Говоря о браке, в первую очередь отметим неоднозначность трактовки этого понятия в праве и общественных науках. С точки зрения права, браком считается только добровольный и равноправный союз мужчины и женщины, заключенный с соблюдением установленных законом требований и порождающий взаимные личные и имущественные права и обязанности супругов. Общественные науки признают не столько юридическую форму брака, но и фактические брачные (супружеские) отношения, независимо от того, зарегистрирован ли брак в соответствии с законом или нет.

В общественном употреблении также есть некоторая терминологическая путаница. В частности, это касается понятия гражданского брака. До 1917 г. под гражданским браком понимали брак, заключенный без совершения соответствующего религиозного обряда (венчания и т.п.). Соответственно, под гражданским браком следует понимать именно зарегистрированный брак, а когда брачные отношения существуют вне юридически признанной, легитимной формы, то следует говорить о сожительстве.

Массовый процесс заключения браков называется брачностью. В более широком смысле брачность это совокупность процессов вступления в брак и прекращения браков из-за развода или смерти одного из супругов [2, с. 70].

В обществах европейского, западного типа (в том числе и в белорусском обществе), сформировалась тенденция в переходе от строгой моногамии, когда вступление в повторный брак было затруднено (особенно для женщин) к серийной моногамии, когда повторные браки разрешаются вследствие широкого распространения разводов.

Развод – это расторжение брака при жизни обоих супругов в органах записи актов гражданского состояния или, в особо предусмотренных законодательством случаях, по решению суда. Рассматривая развод как социальный феномен, социологи изучают не отдельные случаи разводов, а их совокупность. Разводимость – процесс распада супружеских пар в поколении вследствие расторжения брака (развода) [2, с. 82].

Брачность, овдовение и разводимость связаны с процессами рождаемости и в совокупности составляют процесс воспроизводства структуры населения.

Начиная с 2000 года, наибольшее количество браков в Беларуси было заключено в 2007 году – 90444, то есть 9,5 браков на тысячу человек. С 2008 по 2015 год численность браков составляла от 77 тысяч до 88 тысяч в разные годы. Однако в последние два года численность браков в стране резко упала: 64536 –

в 2016-м и 66215 – в 2017 году (т.е. 6,8 и 7,0 браков на тысячу человек соответственно), практически вернувшись к уровню пятнадцатилетней давности (2001, 2002, 2003 годов). За этот же период самое большое количество разводов пришлось на 2000 год – 43512, т.е. 4,4 на тысячу человек. В 2007 году коэффициент разводимости при рекордной брачности составил 3,8. На протяжении же последних двух лет (2016 и 2017 годов) значение данного коэффициента стабильно – 3,4 на тысячу человек. Таким образом соотношение браков к разводам например в 2007 году составляло 9,5:3,8, а в 2017 году 7,0:3,4 [1].

Для сравнения в России в 2017 году зарегистрировано чуть более 1 000 000 браков, тогда как распалось более 600 000 семей. Приблизительно так же, как в России, обстоят дела в Соединенных штатах, где в зависимости от года, число разводов варьируется от 50% до 59%. Значительно больше расторжений браков в Испании и Португалии, а с некоторого времени к ним также присоединились Чехия и Венгрия, здесь распадаются более 60% семей. Средний показатель в Китае, он находится в диапазоне 20–29%. Люди там не разводятся не из-за общественного порицания, а по причине ответственного выбора партнера. Низкий показатель разводов в мусульманских странах, в некоторых из них он варьируется в диапазоне 10–19%, а в других не превышает и 5%. Это объясняется достаточно строгими законами и порицанием общества тех, кто расторг официальные отношения [3].

Каковы причины нарастающих темпов разводимости? 150–200 лет назад большая часть людей проживала в сельской местности, в небольших по численности сообществах, где существовали достаточно жесткие правила. В таких условиях было невыгодно, чтобы семьи распадались и воссоздавались вновь, так как это приводило бы к упадку хозяйства. Также в то время большую власть имела церковь и религиозные нормы. Сегодня люди стали значительно менее религиозными, многие не знают и не соблюдают законов, характерных для данного поведения.

Очень значимую роль сыграла и урбанизация. Сейчас подавляющая часть общества проживает в городах, где очень легко найти нового партнера. Значительный рост разводов начался с середины 2000-х, на это время пришелся рост доступности интернета. Появление социальных сетей и сайтов знакомств сняло социальные запреты и трудности поиска нового партнера.

Наиважнейшим фактором роста разводимости является эмансипация женщин, которым приходится меньше переживать за свое финансовое положение после развода. Согласно некоторым данным, сейчас в цивилизованных странах именно женщины чаще всего становятся инициаторами разводов.

По мнению социологов, заключать брак сегодня есть смысл только для защиты собственных финансовых интересов в процессе совместной жизни. В результате появляется большое количество не зарегистрированных официально отношений. Это выгодно людям по той причине, что они могут легко разойтись, а главное – им не нужно подолгу отстаивать свои финансовые интересы в судебном порядке.

Рост числа сожителств и отказа от официальной регистрации брака в последние десятилетия свидетельствуют об изменении ценности семьи. Во многих странах мира увеличивается доля внебрачных рождений. Этот факт порождает многочисленные социальные проблемы, связанные в первую очередь с неполноценной социализацией детей из так называемых «материнских» семей.

### Список использованной литературы

1. Браки, разводы и общие коэффициенты брачности и разводимости. Национальный статистический комитет Республики Беларусь

[Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/solialnaya-sfera/demografiya\\_2/g/braki-razvody-i-obschie-koeffitsienty-brachnosti-i-razvodimosti/](http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/solialnaya-sfera/demografiya_2/g/braki-razvody-i-obschie-koeffitsienty-brachnosti-i-razvodimosti/) – Дата доступа: 04.10.2018.

2. Медков, В. М. Демография : учебное пособие / В. М. Медков. – Ростов-н/Д: Феникс, 2002. – 448 с. (Серия «Учебники и учебные пособия»).
3. Статистика разводов по странам мира [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://semeinoe-pravo.net/statistika-brakov-i-razvodov-v-rossii>. – Дата доступа: 03.10.2018.